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马克思主义理论（含科学社会主义）

马克思主义理论（含科学社会主义）学科的研究重点是：马克思主义中国化的基本规律；中国化马克思主义的当代价值及国际影响；当代中国化马克思主义与国外马克思主义比较；马克思主义基础理论的当代研究；多元文化交汇与社会主义文化发展；马克思主义的社会建设理论；科学发展观与广东发展战略；广东改革开放“先行一步”的经验与中国特色社会主义理论。

党史•党建

    党史•党建学科研究的重点是：社会主义时期中共广东历史；广东改革开放的历史；广东重要党史文献；马克思主义中国化的历史进程；改革开放条件下意识形态的主导性与多样性；具有广东地方特点的执政党建设理论与实践；广东对党的领导方式和执政方式的探索；港澳地区的中国共产党的组织与思想建设问题；广东社会变迁与党的建设问题；广东社会的突出矛盾及解决这些矛盾对于党的建设的需求。

                       哲   学

哲学学科研究的重点是：马克思主义哲学经典文本、阐释史及其当代价值；西方马克思主义哲学的流派、体系之演变逻辑、历史走向、基本范式、思想特质和当代价值；马克思主义哲学的当代形态；中国哲学的经典与解释；中国传统哲学的现代价值；岭南文化的思维特质和哲学精神；现象学和分析哲学的跟踪研究；西方哲学专题研究；走出传统形式逻辑、一般辩证逻辑的理论范式和操作方法而带来的新景观，逻辑的数学化、科学化趋势，从认识论、文化学的层面深化对逻辑的研究，强化逻辑的实用功能；和谐社会的伦理研究；未成年人道德建设；大众审美现象研究；宗教学说、宗教现象的理论及现实问题研究；科学哲学专题研究；科学精神与人文精神互渗机制；技术哲学与广东产业转型；正确组织和处理新时期社会矛盾与构建和谐广东；广东地方历史文化研究。

                      理论经济

理论经济学科研究的重点是：马克思主义经济学理论的当代新发展；马克思的所有制理论及广东所有制结构；马克思社会分工理论及其发展；发展农村生产力的道路和方法；开发文化资源，培育文化产业，拓展文化市场，发展文化经济的理论与对策；广东人口、资源、环境的可持续发展；广东生态经济与循环经济发展；广东消费函数研究；广东近现代商品经济思想史；解放以来广东经济发展史；经济全球化、区域经济一体化对广东经济的影响；当代资本主义经济发展新特点、新趋势及其对广东的影响。

应用经济

应用经济学学科研究的重点是：广东省的创新战略与政策；广东节约型经济发展模式；泛珠三角合作条件下的区域产业分工与产业发展；区域均衡发展与提高广东省综合竞争力；转型期广东农村土地制度创新；广东省地方财政收入可持续增长；转让定价避税问题；广东建立应对贸易壁垒的预警预报机制和防护体系；广东境外金融市场的构建；广东对外贸易增长方式转变；广东现代服务业与广东战略产业；广东海洋经济与海洋文化战略与对策；广东流域治理的理论与实证研究；广东省农村征地制度改革和农民权益保护；广东建设社会主义新农村战略与对策；构建和谐劳动关系。

政 治 学

    政治学学科研究的重点是：西方政治学前沿基础理论和方法论；粤文化中的政治文化特质；广东省地方人大制度创新；港澳政党政治及其发展趋势；当代中国社会阶层结构变化与政治治理研究；广东外来工政治参与行为的现状；科学发展观与政府绩效评价指标体系；提高广东自主创新能力的对策；政府行政行为与能力；公共政策规划和评估；事业单位体制改革；泛珠江三角洲公共治理状况与投资环境关系；农村城市化进程中的政府作用。

                       法   学

    法学学科研究的重点是：构建“和谐广东”的法律问题；广东省依法行政研究；珠三角地区市场经济与法治建设；CEPA协议实施中的法律问题以及内地与港澳区际法律问题；广东省知识产权法律问题；黑社会犯罪；城市犯罪。

社会学••人口学•人类学

社会学学科研究的重点是：失地农民问题；农村社会保障体系建设；外来人口子女教育；人口与可持续发展，人口老龄化，人口迁移与城市化，人口健康，民族人口，生育文化；人类学理论与分支学科的发展；族群与区域文化；人类学应用研究。

                     历史学•考古学

历史与考古学研究的重点是：史学理论的研究和史学方法的探索；文献资料的收集整理；华南区域社会历史与海洋文化有密切关系的岭南考古；现代中国人起源考古学。

                    中国文学•语言学

中国文学学科研究的重点是：马克思主义文艺理论与当代文化关系；跨文化与海外华人诗学；广东文艺思潮的文化传统渊源；近代以来广东改革、开放文化对现代中国文学的影响；中国文学形态；岭南文化遗存与古代文学关系展开研究。语言学学科研究的重点是：广东省内粤、闽、客方言的系统研究及其在东南亚地区的流变；广东省方言地图、方言语料库的构建；现代汉语新词语的动态；出土文献的语言学；广东省境内少数民族语言。

                   外国文学·语言学

外国文学、语言学学科研究的重点是：围绕外国国别文学中的文化特性；外国文学体裁与表现形式；外国语言学理论及其应用；第二语言习得与中国外语教育改革；翻译理论。

新闻学·传播学

    新闻学、传播学学科研究的重点是：马克思主义新闻理论及发展；当代新闻宣传工作的特点与和谐社会的构建；新闻传播业与社会政治、经济、文化等的互动发展；广东对外新闻宣传与国际化传播问题；广播电视、广告及新媒体发展态势；新闻传播教育与人才培养。
图书馆学·情报学·文献学

图书馆学•情报学•文献学学科研究的重点是：数字图书馆；数字档案馆；信息资源建设与服务；网络信息资源组织和利用；信息资源共享；信息咨询与决策；信息道德与图书馆权利；广东地方文献。

体 育 学

体育学学科研究的重点是：科学发展观与体育发展；体育在建设和谐社会中作用；体育学（体育社会科学）方法论及研究方法体系；中国体育与国际体育的比较；体育法制；2010年广州亚运会；广东省全民健身；体育经济。

管理学·新兴交叉学

管理学·新兴交叉学学科研究的重点是：公共管理理论；调整政府与社会、政府与市场的关系问题；创新和谐社会管理格局；管理冲突问题；非营利性组织相关问题；网络与不确定环境下的决策与对策；管理复杂性及其在广东省经济与管理实践中的应用；生态学理论、心理学理论在管理学中的应用；健康、医药与社会管理；中医药发展策略。

港·澳·台·经济特区问题研究
港澳问题研究的重点是：港澳特区政府管治问题；港澳民主发展问题；港澳政党与政团发展问题；香港经济转型问题；CEPA框架下的粤港澳服务业合作问题；内地与港澳法律冲突与协调问题；“一国两制”中的港澳社会转型问题。台湾问题研究重点围绕粤台贸易逆差问题与广东拓展台湾岛内市场的策略分析；台商在广东的投资区位变化和粤东、西部地区的招商引台策略；粤台客家文化源流探析；粤台科教文化合作的策略和模式。经济特区问题重点是经济特区产业结构与增长方式转型；经济特区行政管理体制改革；经济特区文化建设。

华侨华人·国际问题研究
华侨华人·国际问题学科研究的重点是：东南亚的地区化与全球化问题；公共外交中的侨务政策比较；广东与东亚区域合作；东南亚国家政治经济转型；东盟—中国自由贸易区对广东经济的影响；粤籍华人与其他省区华人社会群体的比较；华侨华人与广东现代化；侨乡文化与广东文化大省建设。

艺 术 学
艺术学学科研究的重点是：有中国特色社会主义文化艺术的发展规律研究，岭南艺术及其在当代社会发展的研究特色；岭南艺术家；艺术学的基础；艺术创作；艺术的跨学科与跨文化；艺术产业及其文化市场管理；广东与港、澳、台的艺术交流。
