致经济学院新生的一封信：关于“人保精英班”若干问题的说明
经过中小学十几年的艰辛付出，终于有了收获，在欣喜的同时，同学们也许还没有意识到，你们的生活已经发生了很大变化，从以单一的考试分数为目的转换为对人生一辈子目标的追求，到了自己为自己做主的时刻，是你们杨帆一生征程的第一个十字街头。对于大部分人来说，现在的决策很大程度上决定了你们未来的道路和命运，做出适合自己情况的决策已经十分重要和迫切。兵法曰：不谋万世者不足以谋一时，不谋全局者不足以谋一隅，一步错则步步错，时光不再，懊恼无益，望同学们慎思之。
决策之忌，在于跟风和盲从，在于被社会舆论所左右。有些中学老师根据自己经验，声称大学不需要发奋学习；有些家长仅凭过去或当前一些社会现象来判断专业的发展前景。这些决策依据都失之谬误。《吕氏春秋》说：上胡不法先王之法，是因为“世易时移”。这些中学教师读大学时，全国每年的招生人数50万人，现在每年大学招生近800万人，一份好的工作，勤奋学习是必要条件之一。许多家长们看到的和听到的要么过时了，要么只看到一个行业中最表层的东西，据此判断很难有正确的结论。
决策目标是是生存与发展的统一。首先要保障毕业后能获得一份稳定的收入，能够在深圳这个城市扎根；其次，今后在事业发展上有很好的知识积累。
选择专业，应遵循“物以稀为贵”原则。在金融行业中，银行、证券行业等较高职位的级别都需要硕士研究生以上学历，保险行业的高级管理人员学历普遍不高，本科生进入行业高管的机会较大。
选择专业要考虑所在学院规章制度的限制。在经济学院目前有“国际经济与贸易”“会计”“金融学”“物流管理”“经济学”五个专业，其中在大二分专业时，“会计”“金融学”两个专业能够接纳学生约二分之一，还有二分之一约300多学生只能选读“国际经济与贸易” “物流管理”“经济学”三个专业，在分专业时，本班将不在接收学生。
在考虑以上问题基础上，我们把原来“金融学专业（风险管理与保险方向）”，改造为“金融学专业（人保精英班）”，授予经济学学位，金融学专业毕业证。该班具有以下特点：
一、2位班主任：人保公司1位，深圳大学经济学院1位。
二、公司每年都设立奖学金，奖学金按照学年综合成绩排名，设立三个等级，一等奖学金1名，奖学金10000元，二等奖学金3名，奖学金5000元，三等奖学金8名，奖学金3000元。
三、中国人民保险公司是中央直属的国有企业，在这样单位就业能够解决深圳户口，其它福利待遇齐全。大量的民营企业和私企没有这方面的待遇，而大部分学生毕业时只能选择这些单位。
四、人保精英班培养的是保险行业的后备干部人才，这同职业院校培养第一线的业务人员是有差别的，也同大部分投资类金融类专业毕业生到银行做大堂经理和到证券公司拉客户开户有很大不同。
五、针对金融混业与融合的趋势。我们的培养方案是复合性的，囊括了金融技术方面的所有核心内容，毕业的学生具备证券、期货、银行、保险、风险管理和财务管理等多方面的知识基础，可以在所有金融行业就业。
六、我们已经同澳大利亚科廷大学的精算专业建立了双学位制度，目前正在同美国乔治亚州立大学磋商合作项目，有望在本届学生中实施。
七、就业单位保障，人保公司为50%的学生提供就业岗位。为需要在深圳发展的学生提供了基础和平台。根据以往经验，每届学生有50%能够出国留学、考研，一部分能够获得非常好的工作单位。部分学生就业单位不够理想。
八、我们未来的规划是不断深化同包括人保公司在内的所有深圳金融机构加强合作，把业界的理念和需求引入教书育人过程之中，推动在校本科生创新创业能力。这一设想已经同有些机构进行了沟通，并达成了初步意向。
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