深圳市通产丽星股份有限公司
一、公司简介与企业文化

深圳市通产丽星股份有限公司是国有控股专业从事高档化妆品包装的设计、研发、生产与销售以及化妆品OEM的A股上市公司，是国家级的高新技术企业。公司成立于1995年，注册资本25806.8956万元，公司总部位于深圳福田区，在深圳、上海、广州设立了大型生产基地；在欧洲、美国设立了海外仓储基地；在深圳、广州、瑞典（筹）设立了主要研发基地。公司通过了ISO9001：2000（质量管理体系）、ISO14001：2004（环境管理体系）、OHSAS18000：2001（职业健康安全管理体系）三项管理体系认证，2009年通过了SA8000社会责任标准体系认证。
公司在市场竞争力、技术竞争力、产品竞争力、服务竞争力、发展潜力等各方面均优于同行，综合竞争力位居国内同行前列。公司核心产品化妆品包装用塑料复合软管的产量及市场占有率位居全国同类产品生产企业前列，是化妆品塑料包装细分行业的龙头之一。公司主要客户群为国际知名化妆品企业，公司已与包括宝洁、欧莱雅、资生堂、联合利华、雅诗兰黛、玫琳凯、雅芳、高露洁等国际著名化妆品企业建立了长期、稳定的合作关系，并成为其全球供应商。

公司主要荣誉包括：

· 深圳市第一批国家级高新技术企业

· 国家化妆品塑料包装标准制定单位

· 深圳市重点文化企业

· 深圳市企业技术中心

· 第一批深圳市自主创新行业龙头企业

· 深圳市2008年科技创新奖

· 全国CAD应用工程示范企业

· 中国包装联合会化妆品包装委员会指定组建单位

· 广东省制造业100强

· 深圳市100强企业

· 广东省最具投资价值上市公司50强

· 广东省优秀自主品牌企业

· 广东省企业创新记录奖

· 深圳市福田区区长质量奖

· 博士后创新实践基地

· 深圳市劳动关系和谐企业

· 深圳市外来者建设之家

15年来，公司致力于创造一个互相信任、互相尊重、充分沟通和学习创新的工作环境，着力培育了一大批德才兼备的研发、管理和营销人才。公司员工来自五湖四海，有工人、农民及退伍军人，有外籍员工及海归人员，宗教不同，民族各异，现有员工1500多人。经过十几年的发展，已逐渐形成了独有的企业文化：
· 公司愿景
成为国际著名品牌时尚化妆品包装解决方案行业的领导者（领导者：标准制订、行业领跑）。把“Beautystar”品牌塑造成为时尚化妆品包装解决方案行业的国际化品牌。

· 公司使命
提供创新及可持续性发展的包装解决方案（Total solution）。
为顾客提供体验式3A服务（Any where，any time，any thing）。
为客户提供深度及增值服务（Value added）。
为员工创造新的发展空间（Staff  benefit）。
为股东提供投资增值。（Stockholder value）。
为社会尽职尽责，并推动产业升级进步（Social resposibility）。

· 公司宗旨
美为本，美化人类生活。

· 公司核心价值观
以人为本：关注顾客，生产环保安全产品，给消费者全新体验；

          关注员工，创造环保安全环境，为相关方创造价值。

创新进取：以营销创新开拓市场，以制度创新提高效率，以科技创新持续发展。

诚信正直：诚信做事，正直为人。

和谐共赢：良好沟通，精诚合作，在顾客、供应商、合作方、员工、股东等各方之间创造共赢局面。
公司秉承“以人为本、创新进取、诚信正直、和谐共赢”的核心价值观，一直以来倡导守法经营、依法办事，通过建立起各项完善的规章制度，使每位员工遵章办事。公司设有法律事务部，并聘有兼职的法律顾问，对公司在经营过程中的重大事项把关，对公司各项行为是否符合国家法律法规进行审查和规范。同时，作为上市公司，将接受国家有关法律法规的管辖。
二、员工管理与发展
在劳动用工方面，公司严格遵守国家及地方相关法律法规，关爱、尊重员工，被评为“深圳市劳动关系和谐企业”。
为了创建和谐的劳资关系，公司成立了工会组织，选举了工会委员会（深圳市总工会社会团体法人资格注册，粤工社法证[字]B030101756号），代表员工与公司进行劳资协商，与公司签订集体劳动合同。并通过工会选举产生了职代会，参与公司日常运营管理。另外，公司专门成立了劳动争议调解委员会，以受理并调解公司内部的劳动争议事件。
一直以来，公司本着“以人为本”的人力资源管理理念，竭力在实践中探索尊重人、凝聚人、培育人、造就人的人力资源管理策略。除了提供员工适当的经济报酬（工资、奖金、各类津贴和福利等），还经常通过访谈、问卷等方式收集员工的需求信息，发掘、洞悉他们的潜在需求，并制订相对应的激励措施，给予尊重、友谊、关怀、认可及提供学习、晋级机会、发展空间等。
为了帮助员工实现自我发展，公司建立了一套完善的培训体系，包括培训需求分析、培训计划制订、培训实施及培训效果评估。人力资源科负责培训工作的推进及后备人才的培养，各部门设培训负责人负责本部门人员的培训，各班组设岗位培训负责人负责本岗位人员的培训。
培训师资体系以内外部讲师相结合，内部讲师由部门内部推荐专业知识丰富、岗位技能出色的人员担任，为提升内部管理水平及吸收外部精华课程及新知识，聘请外部知名讲师授课，同时定期根据组织绩效改进需求完善培训体系，不定期组织参与外部培训以满足技术变革需求，以确保培训体系与公司发展保持同步。
除了岗位培训和技能培训以外，公司还支持员工参与学历、技能提升学习，如自学考试、在职函授教育、以及一些短期培训，获取证书后，公司给与报销相关费用。除此之外，公司还通过内部竞岗、轮岗的机会来拓展员工的能力，使人才得到成长发展。
开展的有特色的培训活动举例：

· 为培养中层优秀管理人员，分批选送中层管理人员参加由综合开发研究院、职业经理评价中心深圳管理办公室举办的《21世纪中国制造业高级管理人才培养计划》的培训。

· 为配合公司战略发展目标，培养提升基层管理人员的管理水平，分别开展了《杰出班干部》、《杰出现场干部日常管理互动训练班》的培训。

· 为提升基层员工的技能水平，选送部分员工参加了深圳市技师学院举办的《网版印刷工》课程的培训。

· 为鼓励员工继续学习，增强自身竞争力，每年选派优秀员工参加在职学历教育培训。

三、安全与环境

公司作为同行业首家同时通过ISO9001、ISO14001及OHSAS18001的企业，生产经营活动严格遵守相关法律法规和标准要求。公司建立了安全生产体系，成立了安全委员会，生产单位成立了安全小组，制订了“安全第一、预防为主”的安全政策方针，建立了职业健康监护制度，对预防职业病危害做到了规范化管理，以期创造安全、舒适的工作环境。具体来说，主要体现在以下几个方面：
1、建立安全生产责任制，形成一个以企业主要负责人为第一负责人，以各部门、车间、班组、机台和个人分别负责的安全生产责任保障体系，逐级签订安全生产合同，建立完善安全生产管理档案，定期召开安全生产专题会议。

2、建立职业健康监护制度，严格根据国家《职业病防治法》的规定要求，对预防职业病危害做到规范管理，对具有职业危害的岗位、场所、建立健全职业健康监护制度，建立职业健康档案管理，建立职业健康管理制度，严格执行岗前、在岗和离岗的职业健康体检。

3、为了使员工拥有一个安全有序的工作环境，公司配备了一支训练有素的保卫队伍，在应急准备和响应方面，公司编制了《应急准备和响应控制程序》和相关应急预案，成立了应急组织，建立和完善了应急联络体制。
为提高员工的向心力、凝聚力和公司的竞争力，公司一直不遗余力地为所有员工提供安全与健康的工作环境和生活环境而努力，公司建立了完善的环境/职业安全卫生管理体系（EHS）除为员工提供安全、清洁、健康的工作环境，还为员工提供安全卫生的宿舍，并设有储物柜、通风设施、干净的厕所、冲凉房。对每位新入职员工，都必须实施“三级”安全培训方能正式上岗。每年至少两次对所有员工进行岗位安全培训，使其掌握安全操作规程，防止事故和伤害发生。每年至少一次组织全体员工进行消防演习，锻炼员工的灭火和逃生技能。每年最少做一次风险评估，对所有危险物质和机械风险进行正确管理，对有可能危害员工的安全卫生问题做出防范、改善措施。
四、社会责任
公司在战略规划中，遵循公司的价值取向，结合战略目标和社会发展的实际需要，对支持公益事业的重点领域进行策划，指定具体的实施计划，每年的资金预算中，预算出年需要的资金以长期支持相关领域公益事业。工会党群办通过《通产丽星人》内刊、宣传栏等形式进行宣传倡议，以号召全体员工的公益意识和行动。

公司历年来对关键社区的支持活动主要有：

· 出资和中国青少年基金会、宝洁公司合作在吉林省双辽市兴隆乡建立了“通产丽星—宝洁希望小学”。

· 四川5.12大地震发生后，公司和员工自发积极捐款支援灾区近40余万元。
· 西南大旱灾期间，公司为家在旱灾区员工发放补贴近4万元。
· 成立员工互助基金，以帮助困难员工度过难关。此项目得到国资系统在全市范围内表彰。

· 出资20余万元对生产厂房进行降噪改造，改善工厂周边环境。

· 积极关爱外来工，在深圳市策划的关爱外来工的活动中，我司被评为“深圳市外来者建设之家”。

· 公司工会每年定期组织探望深圳市福利院残疾儿童并进行捐助活动。
· 公司每月为过生日的员工免费提供生日餐，公司在“元旦”、“五一”、“十一”“春节”特殊节日发放节日慰问金。公司每月给予领取独生子女证的员工发放15元独生子女费，公司为办理结婚登记手续的员工发放新婚礼金500元 。2011年“三八”节开展关爱女性活动，为每位女性员工发送瑞士糖果，“六一”节开展为每个独生子女家庭发送礼金活动，“七一”节期间开展各种党员活动。
· 2011年5月公司为员工举办“让美为本，美化人类生活，爱无疆，情定丽星”主题集体婚礼，免除员工异地办婚礼费时费力之担忧，增强员工对深圳移民城市和公司的归属感。

· 响应号召，传递爱心，延续生命，公司员工不定期积极进行无偿献血活动，龙岗区血液采集站赠送给我司“献血献爱心，血浓情更浓”爱心企业牌匾。
· 响应号召，积极协助坂田街道办开展大运城市志愿者服务，我司从2011年6-12月期间为大运城市志愿站提供志愿者，协助大运城市志愿站开展服务工作。
· 2011年公司和箭牌糖果公司合作，开展回收箭牌口香糖瓶，利用公司可循环回收和木塑板生产线生产出环保课座椅赠送给陕西安康希望小学项目，第一批产品已与2011年7月送出，后续完工产品将会陆续送出。
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