深圳大学首届虚拟仪器大赛计划书（机电与控制工程学院）

附件六
2015年全国虚拟仪器大赛
竞赛计划书

主办单位：机电与控制工程学院
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一、比赛背景

虚拟仪器技术能够利用高性能的模块化硬件，结合高效灵活的图形化编程软件来完成各种测试测量和自动化应用，灵活高效的软件能帮助您创建完全自定义的用户界面，模块化的硬件能方便地提供全方位的系统集成，标准的软硬件平台能满足对同步和定时应用的需求。
虚拟仪器技术自1986年问世以来，得到了非常广泛的应用，它能够帮助改善产品质量、缩短产品投放市场的时间、提高产品开发和生产效率，自提出以来引发了传统仪器领域的一场重大变革，使得计算机和网络技术得以长驱直入仪器领域和仪器技术结合起来，开创了“软件即是仪器”的先河。近年来由于3C技术的高速发展，为虚拟仪器的广泛应用提供必要的硬件支持，虚拟仪器在众多科研领域得到广泛应用，其测试测量理念逐渐深入人心，不断为越来越多的人所接受。
虚拟仪器是美国国家仪器（NI, National Instruments）公司提出的。由于同时拥有高效的软件、模块化I/O硬件和用于集成的软硬件平台，可以充分发挥虚拟仪器技术性能高、扩展性强、开发时间少和出色的集成这四大优势。总之，虚拟仪器有强大的功能，它强调“软件就是仪器”，用软件代替硬件，易开发、易调试，可有效节约资金。
本次大赛以NI公司开发的LabVIEW软件为载体，搭建虚拟仪器创新开发平台，为广大在校大学生提供LabVIEW软件及相关NI公司硬件学习实践机会，以提高学生虚拟仪器的整体设计和应用水平，培养产品设计及自主创新能力。另一方面，期望通过NI（中国）的纽带作用，使得广大同学能够认识和了解美国IT技术以及企业文化，并加强学生国际间的沟通与交流。
二、竞赛主题

“你想得到，NI做得到” 
三、竞赛目的及对学生的吸引力
竞赛目的

通过此次竞赛，支持学生以NI公司软硬件为依托开展科研、实验发明等创新活动，带动本科阶段大学生科学研究与发明创造的训练；探索以问题和课题为核心的学习实践方式，倡导以本科学生为主体的创新性实验和科学研究；调动学生的主动性、积极性和创造性，激发学生的创新思维和创新意识，逐渐掌握思考问题、解决问题的方法，提高其创新实践能力。
NI虚拟仪器设计大赛由本科学生创新团队自主选题或教师指导选题，在导师的指导下，自主进行研究性学习，自主进行实验方法的设计、组织设备和材料、实施实验、分析处理数据、撰写总结报告并参与竞赛等工作。

该竞赛注重实效、兴趣驱动、自主实验，重在过程，强调项目实施过程中学生在创新思维和创新实践能力方面的收获。激发学生创新热情，引导学生自我学习，锻炼学生的动手能力、培养学生发现问题、分析问题解决问题能力，培养在科研团队中的协调工作，共同进取的能力。展现学生的创新思维、推广虚拟仪器的设计理念。
吸引力—学生关注点
可以获得相关学分、丰厚的奖金、评优、找工作、学有所得，掌握一技之长。

四、竞赛总体时间日程安排
整体竞赛周期：2015年第三届全国虚拟仪器大赛2014年12月中旬开始到2015年4月末结束。
2015年全国虚拟仪器大赛

整体竞赛周期：预计2014年12月中旬开始到2015年4月末结束

全校比赛规则要结合全国比赛的要求制定，以满足优秀队伍参加全国比赛的要求，最终将学校比赛中脱颖而出的优秀队伍推荐到全国参加最终的比赛。
五、校级/国家级竞赛组织机构

国家级竞赛组织机构

主办单位：
中国仪器仪表学会

教育部高等学校仪器科学与技术教学指导委员会

承办单位：

哈尔滨工业大学
六、竞赛宣传

已经在今年学校举办的“深圳大学第二届虚拟仪器设计大赛”中完成，现阶段主要完成优秀项目以及新挖掘项目的完善提高，以备参加全国赛。
七、竞赛规则

1、参赛对象和组队方式
深圳大学全日制在校学生均可参加，专业不限，鼓励学生跨专业跨学科组队参赛（宣传主要针对大二、大三学生和研究生）；以队为单位，每队限定人以下，自由组队参加，每名学生只能参加一支队伍，每支队伍可同时参加软件组与综合组的比赛。参赛队必须在规定时间内参赛，否则作为自动弃权处理。
参赛同学自由组队，并推选出队长进行报名，确定参赛组别类型。无队伍同学可以以个人名义报名，若需要组队，则在报名表上进行注释，届时组委会会根据报名情况统一协调组织组队。（由负责技术指导老师协调）
2、作品内容及开发平台
参赛作品应为基于主流的虚拟仪器软、硬件平台（硬件也可为第三方平台），针对某实际问题完成测试、控制、自动化或者其它领域创新性的解决方案及应用开发。
软件开发平台为LabVIEW，硬件开发平台以NI硬件为主，也可以应用其它现有硬件资源。硬件以NI公司myDAQ为主，也可以应用“基于PC的数据采集平台”、“模块化的PXI平台”和“嵌入式测控平台”中自由选择（NI可提供为期2-4周硬件租借）。

3、竞赛形式

竞赛分为软件组和综合组两大类别，具体内容如下：
软件组采取“指定命题”的方式，即以在指定的宽泛命题下“自主提交具有创意作品”，对提交作品内容进行评判。自主提交作品应围绕LabVIEW软件编写程序，实现特定功能。
综合组采取开放命题方式，需通过软硬件结合提出解决方案并实施参赛，以突出创新型设计为主要目的。在预赛阶段由命各参赛队伍结合具体应用提交有关虚拟仪器设计的创意文档，各队伍根据自拟命题设计能够实现相应功能的软件（初稿）。入选决赛的队伍将得到组委会提供的硬件调试平台（租借），进行项目开发，项目开发大赛组委会会有一定的资金支持。在决赛现场演示通过后，大赛评审组将视参赛作品的功能实现情况及设计创意进行评奖（采取评分制）。组委会根据小组提交的作品实际完成情况，从创新、优化、设计、复杂程度等多个方面进行评分，分数为各项评分的总和。
决赛及颁奖仪式：将作品进行现场演示，并参与答辩
软件组：组委会会公布每支参赛队伍的评分情况，计算出总分，从高到低进行排序。
综合组：入围决赛的队长将现场展示参赛作品，并参与答辩。由评委组的老师对作品进行打分。成绩公布后，分组别进行颁奖。
4、作品提交方式
软件组：
将程序源代码打包成rar格式压缩包提交到公邮，命名为软件组-队长名称-题目编号。
综合组：
初赛：将程序源代码、程序说明文档及系统工作视频以rar格式进行打包，提交到指定邮箱。
5、程序设计要求
● 软件界面要求友好、互动、美观、形象。
● 编程架构与程序代码符合软件设计规范。
● 程序设计应以LabVIEW软件为主，可借助第三方程软件。
6、参赛流程

软件组：报名(参加培训(准备作品(提交LabVIEW参赛作品(组委会评分(公布是否入围全国赛，如果入围去哈尔滨参赛。
综合组：报名(参加培训(准备作品(提交设计方案(向NI租借设计方案中相关硬件(完善设计方案并通过硬件测试实施(提交最终作品(通过硬件调试平台现场演示(组委会评分（功能实现/设计拓展）(公布是否入围全国赛，如果入围去哈尔滨参赛。
PAGE  
- 2 -

